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МОДЕРНІЗАЦІЯ ОБЛІКОВИХ ПРОЦЕСІВ У БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВАХ: ЕФЕКТИВНІСТЬ ТА 
ПРОЗОРІСТЬ 

Завдяки комплексному аналізу заходів з модернізації облікових процесів у бюджетних установах виявлено, що впровадження 
хмарного бухгалтерського програмного забезпечення та засобів автоматизації значно спростило процеси фінансової звітності, 
зменшивши кількість помилок, що допускаються вручну, та час на оброблення даних. Імплементація прозорих стандартів і 
політик бухгалтерського обліку покращує підзвітність та довіру громадськості до управління бюджетом. 
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ВСТУП 
Модернізація облікових процесів у бюджетних ус-

тановах потребує підвищення ефективності та прозо-
рості. Традиційні методи бухгалтерського обліку не-
рідко виявляються складними, трудомісткими та схиль-
ними до помилок, що перешкоджає ефективному уп-
равлінню фінансовими ресурсами. До того ж недос-
татня прозорість цих процесів може призвести до проб-
лем підзвітності та довіри між учасниками процесу. 
Відповідно проблема полягає у впровадженні сучасних 
практик бухгалтерського обліку, які спрощують операції, 
підвищують точність та сприяють прозорості в бю-
джетних установах. 

Модернізація облікових процесів у бюджетних ус-
тановах має важливе значення для забезпечення ефек-
тивності та прозорості управління фінансами. Впрова-
джуючи сучасні технології та методології бухгалтер-
ського обліку, такі як хмарне програмне забезпечення, 
автоматизація та аналітика даних, бюджетні установи 
можуть оптимізувати свою діяльність, зменшити ризик 
помилок та вдосконалити процеси прийняття рішень. 
До того ж впровадження прозорих практик бухгалтер-
ського обліку дає змогу усім зацікавленим сторонам, 
зокрема урядовцям, платникам податків та контролю-
ючим органам, отримати доступ до точної та своє-
часної фінансової інформації, що сприяє підвищенню 
рівня підзвітності та довіри до влади. Так, вирішення 
проблем модернізації облікових процесів безпосередньо 
сприяє підвищенню ефективності та доброчесності бю-
джетних установ в управлінні державними коштами. 

Ефективність облікових процесів має першочергове 
значення для бюджетних установ для ефективного уп-
равління їхніми фінансовими ресурсами. Такі науковці, 
як Я. Дропа, У. Макаренко [3, с. 195] відзначають важ-

ливість технологічного прогресу в підвищенні ефек-
тивності, зокрема через впровадження інтегрованих 
систем бухгалтерського обліку та інструментів автома-
тизації. Ці досягнення спрощують введення даних, змен-
шують кількість помилок і прискорюють процеси фі-
нансової звітності. Дослідження В. Мінка та ін. [7, с. 144] 
підкреслюють роль програм навчання та розвитку на-
вичок у підвищенні ефективності роботи бухгалтер-
ського персоналу в бюджетних установах. 

Незважаючи на ці досягнення, виклики залишаються. 
Наприклад, дослідження С. Свірко [10, с. 9] визначають 
опір змінам серед працівників як значну перешкоду на 
шляху до досягнення оптимальної ефективності в бух-
галтерських процесах. До того ж складність нормативно-
правової бази та регуляторних вимог створює додат-
кові рівні складності, що потенційно перешкоджає під-
вищенню ефективності [8, с. 60]. 

Прозорість бухгалтерських процесів має важливе 
значення для зміцнення довіри між учасниками про-
цесу та забезпечення підзвітності у розподілі та вико-
ристанні державних коштів. Науковці В. Дем’янишин і 
В. Костецький [2, с. 35] стверджують, що ініціативи з 
модернізації, такі як запровадження стандартів бухгал-
терського обліку за методом нарахування та впрова-
дження прозорих механізмів звітності, сприяють під-
вищенню фінансової прозорості в бюджетних уста-
новах. Ці ініціативи надають зацікавленим сторонам 
своєчасну і точну фінансову інформацію, що дає змогу 
приймати обґрунтовані рішення. 

Однак досягнення прозорості не позбавлене вик-
ликів. Дослідження А. Хмелюк [13, с. 208] показує, що 
хоча технологічний прогрес полегшує доступ до даних, 
забезпечення їхньої цілісності та безпеки залишається 
проблемою. До того ж непрозорість певних фінансових 
операцій та відсутність стандартизованих форматів 
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звітності перешкоджають досягненню повної прозорості. 
Незважаючи на значний прогрес у модернізації об-

лікових процесів у бюджетних установах, залишається 
кілька невирішених питань. Однією з таких проблем є 
ефективна інтеграція розрізнених облікових систем і 
джерел даних для забезпечення безперебійного потоку 
інформації. Потребує подальшого вивчення вплив мо-
дернізаційних зусиль на організаційну культуру та 
ставлення працівників. Також недостатньо вивченою 
залишається роль політичних чинників та інститут-
ційних механізмів у формуванні темпів і напрямів 
модернізаційних ініціатив. 

МЕТА статті – розгляд модернізації облікових про-
цесів у бюджетних установах та її впливу на ефектив-
ність і прозорість. Зокрема, у роботі проаналізовано 
впровадження сучасних облікових технологій та практик, 
оцінено їх ефективність та вплив на фінансове управ-
ління в бюджетних установах. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У ході дослідження за допомогою методу аналізу 

розглянуто поточні бухгалтерські процеси в бюджетних 
установах, вивчаються їхні компоненти, робочі про-
цеси та пов’язані з ними технології, щоб виявити си-
льні та слабкі сторони, а також сфери, які потребують 
вдосконалення.  

Завдяки синтезу інформації, зібраної з різних нау-
кових джерел, цей метод дав змогу сформувати комп-
лексні стратегії та моделі для модернізації бухгалтер-
ського обліку. 

За допомогою порівняльного аналізу оцінено ефек-
тивність і прозорість бухгалтерських процесів у різних 
бюджетних установах, виявляються відхилення в прак-
тиках, нормах і результатах. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Облік у бюджетних установах є важливим склад-

ником фінансового менеджменту, спрямованого на за-
безпечення прозорості, підзвітності та ефективності 
розподілу і використання державних коштів. Теоре-
тичні аспекти модернізації облікових процесів у цих 
установах охоплюють різні принципи, тенденції та 
виклики, які формують середовище фінансового ме-
неджменту в державному секторі. 

У своїй суті бухгалтерський облік у бюджетних ус-
тановах полягає у систематичному записі, класифі-
кації, узагальненні та поданні фінансових операцій і 
діяльності. Ці установи працюють у рамках правил і 
стандартів, розроблених для державного сектору, з ак-
центом на управлінні, дотриманні вимог і раціональ-
ному використанні державних ресурсів. 

Базові концепції та принципи бухгалтерського об-
ліку в бюджетних установах ґрунтуються на методі на-
рахування, який наголошує на визнанні операцій, коли 
вони відбуваються, а не тоді, коли отримуються або 
сплачуються кошти. Облік за методом нарахування за-
безпечує точніше відображення фінансового стану, ре-
зультатів діяльності та грошових потоків установи, що 
сприяє кращому прийняттю рішень та підвищенню 
рівня підзвітності [14, с. 79]. 

Фондовий облік – це ще одна фундаментальна ка-
тегорія бухгалтерського обліку в державному секторі, 
коли ресурси класифікуються в окремі фонди для за-

безпечення належного відстеження та контролю за 
конкретними видами діяльності або цілями. Кожен 
фонд має власний набір рахунків, що відображає обме-
ження на використання ресурсів і сприяє прозорості 
фінансової звітності. 

Прозорість та підзвітність є основними засадами 
ведення обліку в бюджетних установах. Прозорість 
передбачає надання своєчасної та достовірної інфор-
мації про фінансову діяльність всім зацікавленим сто-
ронам, тоді як підзвітність передбачає відповідальність 
осіб, які приймають рішення, за управління держав-
ними коштами. 

Останніми роками в обліковій практиці бюджетних 
установ з’явилися сучасні тенденції, зумовлені техно-
логічним прогресом, глобалізацією та розвитком нор-
мативно-правової бази. Однією з таких тенденцій є 
впровадження інтегрованих інформаційних систем 
фінансового менеджменту (ІСФМ), які спрощують об-
лікові процеси, підвищують точність даних та покра-
щують можливості підтримки прийняття рішень. 

Платформи IFMIS інтегрують функції бюджетування, 
обліку, закупівель та звітності в єдину систему, що 
сприяє підвищенню ефективності та прозорості фінан-
сового менеджменту. Ці системи також сприяють мо-
ніторингу витрат у реальному часі, що дає змогу пок-
ращити фіскальний контроль і розподіл ресурсів [11, с. 91]. 

Іншою тенденцією є наближення до міжнародних 
стандартів бухгалтерського обліку, таких як Міжна-
родні стандарти бухгалтерського обліку в державному 
секторі (IPSAS), які сприяють гармонізації та порівнян-
ності фінансової звітності в різних країнах і юрис-
дикціях. Узгоджуючи свою діяльність з IPSAS, бю-
джетні установи підвищують достовірність і надійність 
своєї фінансової звітності, що сприяє зміцненню до-
віри між учасниками процесу [1, с. 73]. 

Попри ці досягнення, модернізація облікових про-
цесів у бюджетних установах стикається з низкою вик-
ликів та обмежень. Однією з головних проблем є опір 
змінам з боку учасників процесу, зокрема працівників, 
які звикли до традиційних методів бухгалтерського об-
ліку, та бюрократичних структур, які не сприймають 
інновації. 

Обмежені фінансові ресурси та технічна база також 
створюють перешкоди для модернізації, особливо в 
країнах, що розвиваються, де бюджетні установи можуть 
не мати достатнього фінансування та досвіду для ін-
вестування в передові системи бухгалтерського обліку 
та навчальні програми. 

Складність операцій у державному секторі та різ-
номанітність учасників процесу модернізації ще більше 
ускладнюють цей процес. Бюджетні установи мають 
працювати у складній нормативно-правовій базі, задо-
вольняти різноманітні потреби користувачів та вирі-
шувати питання безпеки даних, приватності та конфі-
денційності [4, с. 223]. 

Аналіз поточного стану облікових процесів у бю-
джетних установах дає цінну інформацію про ефек-
тивність, проблеми та прозорість практик фінансового 
менеджменту. Цей аналіз має вирішальне значення для 
визначення напрямів удосконалення та забезпечення 
підзвітності у розподілі та використанні державних 
коштів. 



ISSN 2786-5517 (Online), ISSN 2409-1944 (Print). Економіка. Фінанси. Право. 2024. № 4  

65 

Таблиця 1 – Проблеми облікових процесів у бюджетних установах [узагальнено авторами на основі аналізу [1]] 
ПРОБЛЕМА ХАРАКТЕРИСТИКА 
Недостатня 

автоматизація 
Відсутність або обмеженість використання автоматизованих систем обліку, що збільшує обсяг ручної 
роботи. 

Нестабільність 
правил 

Часті зміни законодавства та нормативно-правових актів у сфері бюджетного обліку. 

Недостатня 
кваліфікація 

Необхідність підвищення кваліфікації персоналу у сфері обліку, щоб ефективно виконувати 
завдання. 

Низький рівень 
контрольованості 

Відсутність ефективних механізмів контролю за обліковими процесами, що призводить до ризиків 
втрат. 

Недостатній 
фінансовий облік 

Неякісний облік фінансових операцій, що може призвести до помилок у фінансовій звітності. 

Недостатня 
інформаційна база 

Відсутність або обмежена доступність інформаційних ресурсів для проведення обліково-аналітичної 
роботи. 

 
Оцінювання рівня ефективності облікових процесів 

передбачає характеристику своєчасності, точності та 
достовірності фінансової інформації, що створюється 
бюджетними установами. Ефективні облікові процеси 
уможливлюють своєчасне прийняття рішень, полег-
шують розподіл ресурсів та підвищують фінансову 
дисципліну. 

Втім, багато бюджетних установ стикаються з проб-
лемами у досягненні оптимальної ефективності своїх 
бухгалтерських практик. У деяких організаціях досі 
переважають ручні та паперові системи, що призводить 
до затримок у введенні даних, звірці та складанні звіт-
ності. Ці застарілі методи не лише забирають багато 
часу, але й призводять до помилок та невідповідностей, 
порушуючи цілісність фінансової інформації [9, с. 10]. 

До того ж недостатні інвестиції в технологічну інфра-
структуру та навчання персоналу перешкоджають 
автоматизації та оптимізації облікових процесів. Бю-
джетним установам часто бракує ресурсів та досвіду 
для впровадження сучасних систем бухгалтерського 
обліку та ефективного використання інструментів ана-
лізу даних. Як наслідок, вони можуть не встигати за 
новими регуляторними вимогами та очікуваннями 
стейкхолдерів. 

Виявлення проблем і недоліків у процесах бухгал-
терського обліку дає змогу виявити системні проб-
леми, які перешкоджають ефективності та прозорості 
фінансового менеджменту в бюджетних установах. Се-
ред найпоширеніших проблем – неналежний внутрішній 
контроль, недостатній розподіл обов’язків, схильність 
до випадків зловживань та шахрайства. 

Недосконалість внутрішнього контролю робить 
бюджетні установи вразливими до фінансових пору-

шень та незаконного привласнення коштів. Без надійних 
механізмів нагляду та підзвітності є ризик несанкціо-
нованих операцій, конфліктів інтересів та нецільового 
використання державних ресурсів. 

Водночас відсутність прозорості та відкритості в 
управлінні фінансами підриває довіру суспільства до 
бюджетних установ. Прозорість охоплює доступність і 
зрозумілість фінансової інформації, а також відкри-
тість процесів прийняття рішень [12, с. 121]. 

У багатьох випадках бюджетним установам важко 
надавати своєчасні та змістовні фінансові звіти парт-
нерам, зокрема громадянам, законодавцям та контро-
люючим органам. Обмежене розкриття бюджетної ін-
формації, непрозора практика закупівель та недостатня 
участь громадськості у формуванні бюджету ще більше 
знижують прозорість та підзвітність у фінансовому 
управлінні. 

Непрозорість фінансових операцій та процесів 
прийняття рішень сприяє поширенню корупції та не-
ефективності, знижуючи довіру громадськості до дер-
жавних інституцій. Без прозорості громадяни не мо-
жуть ефективно контролювати використання державних 
коштів або притягувати політиків та адміністраторів до 
відповідальності за управління ресурсами [5, с. 177]. 

Підвищення ефективності та прозорості облікових 
процесів у бюджетних установах має важливе зна-
чення для забезпечення ефективного управління фі-
нансами та зміцнення довіри з боку громадськості.  

Для досягнення цих цілей можна застосувати кілька 
стратегій, зокрема впровадження сучасних інформа-
ційних технологій, оптимізацію бухгалтерських процедур 
і стандартів, а також професійний розвиток персоналу. 

Таблиця 2 – Шляхи підвищення ефективності та прозорості облікових процесів у бюджетних установах 
[узагальнено авторами на основі аналізу [5]] 
Шляхи підвищення ефективності та прозорості 
облікових процесів у бюджетних установах 

Характеристика 

Посилення контролю за фінансовими операціями через 
впровадження систем внутрішнього контролю 

Дає можливість вчасно виявляти та усувати недоліки у фінансовому 
управлінні, зменшує ризик втрат та зловживань. 

Впровадження сучасних інформаційних систем та прог-
рамного забезпечення для обліку фінансових операцій 

Забезпечує автоматизацію обліку та звітності, підвищує швидкість 
та точність обробки даних, зменшує ризик помилок. 

Підвищення кваліфікації персоналу у сфері фінансів та 
обліку 

Забезпечує знаннями та навичками у сфері бухгалтерського обліку, 
фінансового аналізу та звітності, сприяє вдосконаленню роботи з обліку. 

Публікація відкритої фінансової звітності та інформації 
про бюджетні витрати 

Забезпечує доступ громадськості до інформації про витрати та ре-
зультативність управління бюджетними коштами, збільшує прозорість 
та відкритість управління. 

Впровадження механізмів зовнішнього аудиту та пе-
ріодичного огляду фінансової діяльності 

Забезпечує незалежне оцінювання фінансової діяльності, підвищує 
довіру сторонніх зацікавлених осіб, виявляє можливі ризики та 
проблеми. 
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Одним із ключових підходів до підвищення ефек-
тивності та прозорості є впровадження сучасних інфор-
маційних технологій. Впровадження інтегрованих ін-
формаційних систем фінансового менеджменту (ІСФМ) 
спрощує облікові процеси шляхом автоматизації вве-
дення даних, звірки та звітності. Платформи IFMIS на-
дають доступ до фінансової інформації в режимі реаль-
ного часу, що сприяє кращому прийняттю рішень та 
фіскальному контролю. Крім того, ці системи підвищу-
ють прозорість, стандартизуючи фінансову звітність і 
забезпечуючи відповідність нормативним вимогам [6]. 

Хмарні технології пропонують додаткові переваги 
для бюджетних установ, надаючи масштабовану та без-
печну інфраструктуру для зберігання та оброблення 
даних. Хмарне бухгалтерське програмне забезпечення 
надає віддалений доступ до фінансових даних, полег-
шуючи співпрацю між різними учасниками та підви-
щуючи своєчасність подання звітності. Також хмарні 
рішення зменшують навантаження на утримання ло-
кальної ІТ-інфраструктури, вивільняючи ресурси для 
інших пріоритетів. 

Оптимізація бухгалтерських процедур і стандартів 
– ще один дієвий спосіб підвищити ефективність і 
прозорість роботи бюджетних установ. Впорядкування 
робочих процесів та усунення надлишкових процесів 
скорочує час і зусилля, необхідні для виконання облі-
кових завдань. Стандартизація облікових практик між 
департаментами та програмами забезпечує послідов-
ність та порівнянність фінансової інформації. 

Прийняття міжнародних стандартів бухгалтер-
ського обліку, таких як IPSAS, підвищує прозорість 
завдяки приведенню практики фінансової звітності у 
відповідність до найкращих світових практик. Фінан-
сова звітність, що відповідає вимогам IPSAS, надає за-
цікавленим сторонам вичерпну та зрозумілу інфор-
мацію про фінансовий стан, результати діяльності та 
грошові потоки установи. 

Застосування інструментів аналізу даних дає змогу 
бюджетним установам отримувати уявлення про свої 
фінансові дані, визначати тенденції та виявляти відхи-
лення від норми. Методи візуалізації даних роблять 
складну фінансову інформацію більш доступною та 
зрозумілою для нефахівців, сприяючи прозорості та 
підзвітності [2, с. 40]. 

Професійний розвиток персоналу має ключове зна-
чення для забезпечення ефективного застосування су-
часних технологій і практик ведення бухгалтерського 
обліку. Інвестиції у навчальні програми та можливості 

безперервної освіти забезпечують персонал знаннями 
та навичками, необхідними для адаптації до змін у 
стандартах і технологіях бухгалтерського обліку. До 
того ж розвиток культури підзвітності та етичної по-
ведінки серед працівників сприяє підвищенню прозо-
рості практики фінансового менеджменту. 

Перехресне навчання співробітників та сприяння 
співпраці між бухгалтерією та іншими відділами пок-
ращує комунікацію та координацію, що призводить до 
підвищення ефективності фінансових операцій. Заохо-
чення участі працівників у професійних асоціаціях та 
галузевих конференціях сприяє обміну знаннями та на-
лагодженню зв’язків, що дає можливість працівникам 
бути в тренді нових тенденцій та найкращих практик у 
сфері бухгалтерського обліку. 

ВИСНОВКИ 
Отже, теоретичні аспекти модернізації облікових 

процесів у бюджетних установах охоплюють фунда-
ментальні принципи, нові тенденції та постійні вик-
лики. Хоча технологічний прогрес і міжнародні стан-
дарти відкривають можливості для вдосконалення, ус-
пішна модернізація вимагає подолання опору змінам, 
вирішення проблеми обмеженості ресурсів і врахування 
складнощів середовища державного сектору. Впрова-
джуючи інновації, співпрацю та стратегічне плану-
вання, бюджетні установи можуть вдосконалити свої 
системи обліку, щоб краще відповідати суспільним ін-
тересам і досягати цілей фінансового менеджменту. 

Аналіз поточного стану бухгалтерського обліку в 
бюджетних установах свідчить про необхідність підви-
щення ефективності, прозорості та підзвітності. Вирі-
шення системних проблем та недоліків потребує інвес-
тицій у технології, розбудову потенціалу та реформу-
вання системи управління. Підвищуючи ефективність 
та прозорість практик фінансового управління, бюджетні 
установи можуть зміцнити довіру громадськості та 
сприяти сталому розвитку. 

Підвищення ефективності та прозорості облікових 
процесів у бюджетних установах вимагає комплекс-
ного підходу, що включає сучасні інформаційні тех-
нології, оптимізовані процедури та стандарти, а також 
постійний професійний розвиток персоналу. Застосо-
вуючи ці стратегії, бюджетні установи можуть зміц-
нити свої практики управління фінансами, покращити 
підзвітність та зміцнити довіру громадськості до уп-
равління державними коштами. 
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MODERNIZATION OF ACCOUNTING PROCESSES IN PUBLIC INSTITUTIONS: EFFICIENCY AND 
TRANSPARENCY 

Introduction. Accounting processes in budgetary institutions play a significant role in managing state finances, ensuring 
accountability, and maintaining transparency. However, traditional methods often prove to be ineffective and insufficiently 
transparent due to outdated practices. Therefore, there is a need for modernization to enhance the efficiency and transparency of 
accounting processes. 

The purpose of the paper is to discuss the modernization of accounting processes in budgetary institutions and its impact on 
efficiency and transparency. Specifically, the paper analyzes the implementation of modern accounting technologies and practices, 
assesses their effectiveness, and evaluates their impact on financial management in budgetary institutions. 

Results. Through a comprehensive analysis of measures to modernize accounting processes in budgetary institutions, this study 
has identified several key findings. Firstly, the implementation of cloud accounting software and automation tools has significantly 
streamlined financial reporting processes, reducing the number of manually made errors and data processing time. Secondly, the 
adoption of transparent accounting standards and policies has improved accountability and public trust in budget management. 
Finally, educational programs and capacity-building efforts have facilitated the transition to modern accounting methods, providing 
staff with the necessary skills. 

Conclusions. The modernization of accounting processes in budgetary institutions holds immense potential for enhancing the 
efficiency and transparency of financial management. By implementing cutting-edge technologies, ensuring adherence to transparent 
standards, and investing in staff development, budgetary institutions can overcome traditional challenges and achieve better fiscal 
outcomes. This study underscores the importance of ongoing modernization efforts to ensure the integrity and effectiveness of 
accounting processes in the public sector. Enhancing the efficiency and transparency of accounting processes in budgetary 
institutions requires a comprehensive approach, incorporating modern information technologies, optimized procedures and 
standards, as well as continuous professional development for staff. By employing these strategies, budgetary institutions can 
strengthen their financial management practices, improve accountability, and bolster public trust in the management of public funds. 

Keywords: cost optimization, financial control, e-government, efficiency audit, accounting information systems, managerial 
accounting, budget reporting, internal control procedures, public finance, financial transparency 
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